

中华门城堡上要建个假古董?

赞成者认为复建镡楼是抢救性保护,反对者认为这是制造假古董

有争议的镡楼复建



示意图圈中所示为镡楼 资料图片

7月18日下午,正是一天中最热的时候,烈日下,突兀的中华门城堡泛出刺眼的光,“天热,来的游客少,现在是淡季啊”,城堡二楼藏兵洞里一位纪念品摊主随口说道。

藏兵洞内虽没有空调,却阴凉异常——和许多其它古建筑一样,洞内透出股凉气,但这并没有给商贩们带来人气,在和两名游人就一把扇子讨价还价时,摊主一再强调,这是她今天的第二笔生意。7月12日,南京城内多家媒体报道:中华门城堡镡(音 di)楼有望复建。不知,这样的消息对在此谋生的商贩们意味着什么?

中华门城堡镡楼的复建与否已经成了古都南京一根敏感的神经。赞成者认为这是对文物的抢救性保护,而反对者则认为应该保持文物的现状,否则的话,即使建起来也是个假古董。

7月12日,南京多家媒体向外界披露,中华门城堡镡楼有望复建。

“镡”在词典里的解释是箭头,也指箭。顾名思义,镡楼也是箭楼,因其木质结构可挡箭,也可用于眺望。中华门城堡上的镡楼是一座由城堡中轴对称展开的建筑,据景区内说明,镡楼于清嘉庆年间倒塌并复建,在1937年日军入侵南京时再次被毁。自那以后,中华门城堡展示给世人的便是我们现在所见的情形:城堡上部平坦无垣,成了一个偌大的平台。

有心的人们也只能对着平台在脑中搭起一个镡楼,设想着一个镡楼尚在的雄伟景象。但想象却可能要成为现实,据7月12日相关媒体的报道,在前一天召开的南京市服务业工作座谈会上,复建中华门镡楼被作为项目之一向外公布。实际上,重建中华门镡楼的呼声一直都有,在今年初两会召开期间,南京市政协委员汪椿祐先生曾在发言中呼吁复建中华门镡楼。

南京大学文化与自然遗产研究所贺云翱教授告诉记者,中华门城堡镡楼复建与否的争论长期以来一直存在。这可能与中华门的特殊地位不无关系,也多少让人有些尴尬——中华门城堡是

保存较为完好的城墙段之一。“主张复建的人之所以主张,就是因为中华门城堡处于闹市区,复建镡楼可以彰显‘古都文化’,而反对者认为,正因为其位置太过‘中心’,而且在南京地位特殊,所以绝对不能搞个假古董出来。”贺教授和记者开玩笑:“如果中华门不是在这儿,是在一个边角里,说不定早就复建好了。”

用所处位置的“热闹”与否给中华门城堡定位可能过于简单了一些,贺云翱教授告诉记者,自南京成为城市的1500年以来,中华门城堡所处的位置就一直位于城市的中轴线上,“也是一个景观和历史建筑集中呈现的地方”。中华门管理所的负责人张女士对自己管辖的这个国家重点文物保护单位的定位是:“南京的南大门。”

在各方这样的判断下,中华门城堡镡楼复建与否成了非常敏感的问题。从中华门城堡上向南看,有一座高塔,那是被称为世界奇迹的大报恩寺塔,但那是以前。在复建时大报恩寺塔被冠以了“利益至上”及“假古董”之名。这也是中华门城堡镡楼复建无法回避的问题。

【新闻链接】

中华门城堡

中华门城堡外临长干桥,内依镇淮桥,集金陵古城垣之大成,列世界古城堡之最。目前为全国重点文物保护单位。

中华门,始称聚宝门,形似陶瓮,又称瓮城,1931年改名为中华门,它修建于元至正二十六年,在隋唐都城正南门基础上扩建而成。中华门布局严、构造独特,有三道瓮城、四道券门贯通。战争时各券门能上下启动的“千斤闸”迅速降落,切断敌人退路,伏兵四出,分别歼灭,恰如瓮中捉鳖。城堡分为三层,最上层的木结构“镡楼”现已不复存在,东、西两边马道直达城头,整个城共有二十七处藏兵洞,可以藏兵三千余人。藏兵洞是我国古城堡中独特的建筑,在古代战争中对物资的储备和兵员设伏具有十分重要的作用。中华门城堡,南北深128米,东西宽118.45米,总面积15161.6平方米,城墙最高处达21.45米,整个建筑用石灰、桐油和糯米汁作黏合剂,极为坚固,现已成为研究我国古代军事设施的重要实物资料。

建起来是个“假古董”?

南京市政协委员汪椿祐是农工民主党南京市委的副主委,也是中华门城堡镡楼复建的推动者之一。汪椿祐告诉记者,去年南京市政协联合调查组整理出《关于明城墙保护及其风光带建设的调研报告》。报告曾单独提及中华门城堡镡楼复建问题,报告称,如果能按照明代建筑风格复建中华门城堡,“就能再现明城墙的风采,更能彰显南京古都风貌,同时还可以利用该建筑作‘南京城墙史博物馆’或‘南京城市建筑展览馆’之用。”

“你们去中华门城堡,会不会发觉缺点什么?”汪椿祐反问记者:“对,就是缺少了精、气、神。”汪椿祐认为这是南京明城墙所面临的一个共性问题,“没有镡楼,城墙给人的感觉是不完整的,对体现明城墙的文物、文化价值是个遗憾。”汪椿祐将文物保护分为了两种情形,一种是消极被动的保护,与之相对应的是积极主动的保护。“被动的保护主要是维持文物现状,一些抢救性的针对文保单位的保护,”

他称,这当然是必须的,但这“只是文保的底线,我们想推动的是整体性、全面、主动的保护。”

但在推动的过程中,汪椿祐也遇到了阻力,因为保持原状的维持性文物保护无论在学术界和实践中都是“主流”。他反驳的例子是,“被侵华日军毁坏的镡楼是清朝建起的,如果没有被毁留到了现在,是不是文物?”他的意思是,如果清朝建的镡楼是文物,那么现在完全可以建起一个明朝样式工艺的镡楼,那它也可以成为一个文物。

南大文化与自然遗产研究所贺云翱教授也持类似观点,他称,目前相当一些文保单位,甚至一些世遗单位的建筑都是复建而来,“有民国时期的,也有解放后复建的,但这些复建建筑都得到了‘世遗’的认可。”

在学术界的长期争论中,能否复建见仁见智。在当时质疑大报恩寺塔是“假古董”时,有人称之为“钢筋混凝土建起的现代化建筑。”中华门城堡镡楼会不会面临同样的指责?

是否复建尚未定论

汪椿祐认为:“镡楼复建前,要全面考察,研究明城墙的建筑史料,掌握明代建筑的风格、工艺、用料等详细资料,以此为基础的复建才会杜绝出现‘假古董’,这才是城墙生命的延续。”

贺云翱教授则认为,复建除了镡楼本身的精细外,还需要考虑城墙的承受能力,“经过了600年,需要考虑城墙的承重,地质结构要做精密测算。”“我不主张草率上马,我们要搞‘精品工程’”,汪椿祐一再强调。

中华门管理所负责人张女士对复建的问题毫不犹豫:“当然赞成,这样做不仅可以改善中华门的整体景观,改善南京核心旅游区的接待水平,形成南京旅

游新的亮点,同时也会相应提高中华门的旅游收入。”景区藏兵洞内的商贩听闻此消息时的第一反映是:“游客会多了”。这可能是镡楼复建后看得见的变化。

虽然中华门管理所称现在还未得到任何有关复建镡楼的消息,但据汪椿祐透露,主管部门的观点已经松动:“之前对复建持反对态度,现在已经认可。”

实习生 谭泽锋
快报记者 言科 泱波/摄

中华门城堡镡楼该不该复建?如对此话题感兴趣,欢迎致函
puyk79@gmail.com



中华门城堡不仅是南京的标志之一,更是世界城堡建筑的精品。实习生 陈聿玟 快报记者 泱波 摄

湖南路商场

夏令休闲服饰大清货

部分劲草服饰 3-6折
知臣连衣裙 50元/条
樱花季节裙 78元/条

知臣短袖女衫 50元/件
德非蒂奥上衣 78元/件
弗牌连衣裙 50元/条

堡狮龙全场 5折
唐狮全场 5折
美特斯·邦威 5-7折
班尼路T恤 50元/2件
真维斯T恤 55元/2件
独家推出:绿色情人服饰特卖会
短裤 39元/条
休闲套装 60元/套

(详见柜台明示)

时间:每晚6:00起
淘金夜市
超值惠卖

特别推荐:

花花公子女鞋 88元/双

森达女鞋 98元/双

富贵鸟女凉鞋 120元/双

友情提醒:“预约·冬季”雅鹿羽绒服 06/07 新款炫彩上市

购指定新款享受“买一赠四”惊喜优惠

赠:雅鹿太空杯+雅鹿遮阳伞+夏令饮品大礼包+雅鹿抽纸